

## தேசிய தொழில் கற்கைகள் நிறுவகம் - 2015

தேசிய தொழில் கற்கைகள் நிறுவகத்தின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2015 திசெம்பர் 31 முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 2010 இன் 12 ஆம் இலக்க தேசிய தொழில் கற்கைகள் நிறுவக அதிகாரச்சட்டத்தின் 23 ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவகத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

### 1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந் நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந் நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 – 1810) ஒத்ததாக இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந் நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவுசெய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளன. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் நிறுவகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கிறாரேயன்றி நிறுவகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக கருத்திற் கொள்ளவில்லை. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத்தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகின்றேன்.

#### 1.4 முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக் கருதுகின்றது.

## 2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

### 2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து தேசிய தொழில் கற்கைகள் நிறுவகத்தின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### 2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

#### 2.2.1 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் - 1

நியமத்தின் பிரகாரம் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களாக இனங்காணப்பட வேண்டிய ரூபா 295,300 பெறுமதியான நிறுவனத்தின் பெயர்ப்பலகை வருமானச் செலவினமாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

#### 2.2.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) அட்டுறு அடிப்படையில் கணக்குகள் தயாரிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் மூலதனச் சொத்துக்களை கைப்பற்றுவதற்கான ரூபா 194,805 பொறுப்புக்கள் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 2011 ஆம் ஆண்டு முதல் 2014 ஆம் ஆண்டு வரை தொழில் திணைக்களத்தினதும் தொழில் அமைச்சினதும் உத்தியோகத்தர்களை நிறுவகத்தின் சேவையில் ஈடுபடுத்தி சம்பளமாக ரூபா 12,297,470 தொகை திணைக்களத்தினதும் அமைச்சினதும் செலவினத் தலைப்பிலிருந்து செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் இந்த செலவினங்கள் நிறுவகத்தின் கணக்குகளில் சீராக்கப்படாமையினால் நிறுவகத்தின் திரண்ட மிகை மற்றும் அரசாங்கத்தின் பங்களிப்பு இந்தப் பெறுமதியால் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(இ) சட்டரீதியான உரித்து கையளிக்கப்படாத குழாம் வாகமொன்றாக பயன்படுத்துவதற்கு அமைச்சிலிருந்து கிடைத்திருந்த ரூபா 1,250,000 பெறுமதியான மோட்டார் வாகனம் நிறுவகத்தின் சொத்தொன்றாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(ஈ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் நேரடி வங்கி வைப்பான ரூபா 50,000 இனங்காணப்பட்டு கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

2002 நவம்பர் 28 ஆந் திகதிய IAI/2002/02 ஆம் இலக்க திறைசேரி சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் கணனி உபபாகங்கள் தொடர்பான நிலையான சொத்துப் பதிவேடு பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 3. நிதி மீளாய்வு

#### 3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கான நிறுவகத்தின் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 1,233,658 மிகையாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 4,491,642 ஆனமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 3,257,984 வீழ்ச்சியைக் காட்டியது. மீண்டெழும் மானியம் ரூபா 2,306,383 இனால் அதிகரித்திருந்த போதிலும் ஊழியர் ஊதியச் செலவினம் ரூபா 5,710,296 இனால் அதிகரித்தமை நிதி விளைவின் வீழ்ச்சிக்கு பிரதானமாகத் தாக்கமளித்திருந்தது.

மீளாய்வாண்டுடன் கடந்த நான்கு வருடங்களின் நிதி விளைவுகளை பகுப்பாய்வு செய்து போது நிறுவகத்தின் செலவினத்தை விஞ்சிய வருமானத்தின் மிகை தொடர்ச்சியாகக் குறைவடைந்து காணப்பட்டதுடன் ஊழியர் ஊதியம் மற்றும் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத்தேய்வு என்பவற்றைக் கவனத்தில் கொள்ளுமிடத்து 2011 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 7,260,727 தொகையான நிறுவகத்தின் பங்களிப்பு 2013 ஆம் ஆண்டு வரையில் ரூபா 2,861,026 வரை குறைவடைந்திருந்த போதிலும் 2015 ஆம் ஆண்டில் அது ரூபா 9,557,107 வரை அதிகரித்திருந்தது.

### 4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 4.1 செயலாற்றல்

தொழிற்சங்க கற்கை நிறுவகத்தை உருவாக்குதல், ஆராய்ச்சிகளை நடாத்துதல், மெய்மையாய்வை நடாத்துதல் மற்றும் இலங்கையில் தொழில் கல்வியை மேம்படுத்துவதற்கான பயிற்சிகளை வழங்குதல் மற்றும் அது தொடர்பாக அல்லது அதற்கு இணையான விடயங்களை நிறைவேற்றுதல் என்பன தேசிய தொழில் கற்கைகள் நிறுவகத்தின் பிரதான நோக்கமாகும். நிறுவகத்தின் நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) உள்நாட்டு அல்லது வெளிநாட்டு நிறுவனங்களின் ஒத்துழைப்புடன் தொழிற்கற்கை நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை அமுல்படுத்துதல், ஊழியர்களின் நலன்களை உறுதிப்படுத்தும் வகையில் நடவடிக்கை எடுத்தல் தொடர்பாக போதியளவான நடவடிக்கைகள் மீளாய்வாண்டின் போதும் செயற்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) தொழிற்கற்கைகள் தொடர்பான கருத்தரங்குகள், செயலமர்வுகள், மாநாடுகள் மற்றும் கூட்டங்களை நடாத்துதல் மற்றும் சஞ்சிகைகள், நாட்குறிப்புக்கள், பருவ வெளியீடுகள் மற்றும் புத்தகங்களைப் பிரசுரித்தல், ஆராய்ச்சிகளை நடாத்துதல், மெய்மையாய்வை நடாத்துதல் மற்றும் தொழிற்கற்கைகளுக்குரிய பாடநெறிகளுக்காக ஒழுங்குகளை வழங்குதல் தொடர்பாக எவ்வித நடவடிக்கைகளும் மீளாய்வாண்டில் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) நூலக மற்றும் தகவல்களை வழங்கும் சேவையினை தாபித்தல் மற்றும் அதனை பராமரிப்பதற்காக முறையான நூலகமொன்றைத் தாபித்து மாணவர்களின் பயன்பாட்டிற்கு வழங்கப்படாதிருந்ததுடன் இந்த நிறுவகமும் மற்றும் சமமான நோக்கங்களுடன் உள்ள தேசிய மற்றும் வெளிநாட்டு நிறுவனங்கள், அமைப்புகள், சங்கங்கள் மற்றும் மன்றங்களுடன் அண்மித்த ஒத்துழைப்புடனான நடவடிக்கைகளும் இதன் மூலம் இலக்கிடப்பட்டிருந்த போதிலும் அவ்வாறான செயற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) அதிகாரச்சட்டதின் 3(ஊ) இன் நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்காக நிறுவகத்தினால் சான்றிதழ் மற்றும் டிப்ளோமா பாடநெறிகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அதற்காக பல்கலைக்கழகத்தினதும், அதற்குச் சமமான நிறுவனங்களினதும் உதவி பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. அதனால் நிறுவகத்திற்கு

பெற்றுக்கொள்ளக்கூடியதாக இருந்த நன்மதிப்பு மற்றும் மாணவர்களுக்கு தமது கல்வியைத் தொடர்வதற்கான தரப் பரீட்சையாக இந்த பாடநெறி பல்கலைக்கழகத்தால் சிபாரிசு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

ஒட்டுமொத்த விடயங்களின் பிரகாரம் நிறுவகம் உருவாக்கப்பட்டதன் பிரதான நோக்கங்களுக்கிடையே செயற்படு நிலையில் காணப்படும் தொழில் கற்கைகளுக்குரிய பாடநெறி மாத்திரம் நடாத்தப்படுவதுடன் நிறுவகம் ஆரம்பிக்கப்பட்டு ஐந்து வருடங்கள் கடந்திருந்த போதிலும், அதிகாரச்சட்டத்தின் 05 பிரதான நோக்கங்களையும் நிறைவேற்றிக் கொள்வதற்கு தவறியிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

#### 4.2 கற்கைப் பாடநெறிகளின் செயற்பாடுகள்

இது தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) கணக்காய்வுப் பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட்ட 9 பாடநெறிகளில் 3 பாடநெறிகளை முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது வருமானம் உழைத்தல் 27.9 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்ததுடன் 06 பாடநெறிகள் வருமானம் முன்னைய ஆண்டைவிட 27.7 சதவீதத்தால் வீழ்ச்சியடைந்திருந்தது.

(ஆ) பாடநெறி விடய சிபாரிசுகளுக்குரிய மாணவர்களின் தேவையின் அடிப்படையில் பாடங்களைத் தெரிவு செய்யக்கூடிய வகையில் விடய அலகுகள் அறிமுகப்படுத்தப்படாதிருந்ததுடன் நிரந்தர விடய அலகுகளை மாணவர்களினால் தொடரக்கூடியதாக இருந்தமை மற்றும் தேசிய தொழில் கற்கை நிறுவக அதிகாரச்சட்டத்தின் 3(ஊ) பிரிவின் பிரகாரம் பல்கலைக்கழகம் மற்றும் அதற்குச் சமமான நிறுவனங்களின் ஒத்துழைப்புக்களைப் பெற்றுக்கொள்வதில் நலிவான நிலை காணப்பட்டமையால் நிறுவகத்தின் செயலாற்றல் தொடர்பில் தாக்கமளித்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

#### 4.3 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) நடாத்தப்பட்ட பாடநெறிகள் தொடர்பாக மாணவர்களின் விபரங்களை உள்ளடக்கிய தரவுக் களஞ்சியமொன்று நிறுவகத்தில் ஸ்தாபிக்கப்படாதிருந்தமையால் மாணவர்களுக்குத் தேவையான பாடநெறிகளைப் பின்பற்றுகின்றமையை உறுதிப்படுத்திக்கொள்ள முடியாதிருந்தது.

(ஆ) 2011 ஆம் ஆண்டிற்காக நிறுவகத்திற்குக் கிடைத்த ரூபா 89,500 பாடநெறி வருமானம் தொழில் கற்கை நிறுவகத்திற்காக வங்கிக் கணக்கொன்று ஆரம்பிக்கப்படாமையின் காரணமாக தொழில் மற்றும் தொழில் உறவுகள் அமைச்சின் வங்கிக் கணக்கில் செலவு வைக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அந்தப் பணத்தை பெற்றுக்கொள்வதற்கு அமைச்சிடம் கோரப்பட்டிருந்த போதிலும் கணக்காய்வுத் திகதியான 2016 யூன் 09 ஆந் திகதி வரையிலும் இத்தொகை அமைச்சிலிருந்து வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) எழுத்துமூல சேவை உடன்படிக்கையின்றி நிறுவகத்தின் சுத்திகரிப்பு செயற்பாடுகளுக்காக 2014 திசெம்பர் 02 முதல் வெளிநிறுவனமொன்றின் மூலம் சுத்திகரிப்பு சேவை பெறப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டிற்காகவும் அதற்காக ரூபா 1,135,118 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

(ஈ) நிர்வாக சபையின் அங்கீகாரமின்றி இரண்டு வளப் பங்களிப்பாளர்களுக்காக விரிவுரைக் கட்டணமாக, ரூபா 86,400 தொகை மீளாய்வாண்டின் போது செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

(உ) 2015 ஆம் ஆண்டில் டிப்ளோமா மற்றும் சான்றிதழ் பத்திர கையளித்தல் விழாவிற்கான செலவின மதிப்பீடொன்று தயாரித்து அங்கீகரித்துக் கொள்ளப்படாமல் ரூபா 205,266 செலவிடப்பட்டிருந்தது.

#### 4.4 நிதியத்தின் குறைவான பயன்பாடு

கடந்த சில ஆண்டுகள் முதல் நடைமுறைக் கணக்கில் கவனத்திற்கொள்ளக்கூடிய காசு மீதியொன்று விளைவற்று நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அது மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் ரூபா 25,450,749 ஆக இருந்தது. இந்தப் பணம் நிறுவகத்தின் நோக்கங்களை நிறைவேற்றும் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுத்துவதற்கு போதியளவான கவனம் செலுத்தப்பட்டிருக்காமை அவதானிக்கப்பட்டது.

#### 4.5 பதவியணியினர் நிர்வாகம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறு நிறுவகத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஊழியர் எண்ணிக்கை 45 ஆகவும் உள்ளபடியான எண்ணிக்கை 11 ஆகவும் இருந்தமையால் வெற்றிடங்களின் எண்ணிக்கை 34 ஆகும். சேவையில் நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களில் 10 பேர் தொழில் மற்றும் தொழில் உறவுகள் அமைச்சினதும் தொழில் திணைக்களத்தினதும் உத்தியோகத்தர்களாக இருந்ததுடன் நிரந்தர ஊழியர்களைச் சேர்ப்பதற்கு 2016 யூன் மாதம் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் நிறுவகம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை. இவ்வாறான நிலைமையொன்றின் கீழ் நிறுவகத்தின் முகாமைத்துவம் தீர்மானம் எடுப்பதற்கும் செயலாற்றலை உயர்மட்டத்தில் பேணிச்செல்வதற்கும் வசதியீனமாக இருந்தமை மற்றும் நிறுவகத்தின் நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்கு கவனத்தில் கொள்ளக்கூடிய தாக்கமொன்று ஏற்பட்டிருந்தமையையும் சுட்டிக்காண்பித்தது.

(ஆ) தேசிய தொழில் கற்கைகள் நிறுவகத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரில் உள்ளகக் கணக்காய்வாளர் பதவியொன்று ஏற்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும், 2016 செப்டெம்பர் 30 வரையிலும் உரிய பதவிகள் வெற்றிடமாகக் காணப்பட்டன.

(இ) நிறுவகத்தின் கடமைச் செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றுவதற்காக தொழில் மற்றும் தொழில் உறவுகள் அமைச்சினதும் தொழில் திணைக்களத்தினதும் உத்தியோகத்தர்கள் நியமிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் உரிய ஊழியர்களின் கிரயம் நிறுவகத்தின் 2015 ஆம் ஆண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களில் ஊழியர் செலவினம் சரியாக சீராக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், மற்றைய ஆண்டுகளில் அவ்வாறு சீராக்கப்படாமையினால் ஊழியர் செலவினங்களில் சீரானதன்மை காணப்படவில்லை.

(ஈ) நிறுவகத்தின் 13 பதவி வெற்றிடங்களிற்கான பத்திரிகை அறிவித்தலுக்காக 2015 பெப்ரவரி மாதம் ரூபா 50,505 கிரயம் செலவிடப்பட்டிருந்த போதிலும் கணக்காய்வுத் திகதியான 2016 யூன் மாதம் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் ஆட்சேர்ப்பு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

##### 5.1 கொள்வனவுத் திட்டம்

நிறுவகத்தினால் மீளாய்வாண்டின் போது 15 விடயங்களின் கீழ் ரூபா 2,496,000 தொகையான கொள்வனவுத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது, அது தொடர்பாக பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

(அ) கொள்வனவுத் திட்டம் மூலம் மீளாய்வாண்டின் போது கொள்வனவு செய்வதற்காக திட்டமிடப்பட்ட 34 விடயங்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை

எடுக்கப்படாதிருந்ததுடன் திட்டமிடப்பட்ட அளவினை மிகைத்து 28 கதிரைகளும், 02 காற்றுச்சீராக்கி இயந்திரங்களும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) இதன் பிரகாரம் ஆண்டில் கொள்வனவு செய்வதற்காக திட்டம் வினைத்திறனானதாக இல்லாதிருந்தமையும், 02 வகையான விடயங்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்காக மாத்திரம் ரூபா 2,000,269 செலவினமொன்று செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அது மதிப்பிடப்பட்ட தொகையில் 80 சதவீதமாக இருந்தமையும் அவதானிக்கப்பட்டது.

## 5.2 வருடாந்த செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

மீளாய்வாண்டிற்காக திட்டமிடப்பட்ட 19 பாடநெறிகள் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட பரீட்சிப்பின் போது 12 பாடநெறிகள் மாத்திரம் நடாத்தப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் பாடநெறி வருமானம் ரூபா 1,296,995 இனால் குறைவடைந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

## 5.3 கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழுக் கூட்டங்களை நடாத்துதல்

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய PED/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 7.4.1 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கான கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழுக் கூட்டம் நடாத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

## 6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள குறைபாடுகள் அவ்வப்போது நிறுவகத் தலைவரின் கவனத்திற்கு கொண்டுவரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் தொடர்பாக விசேட அவதானம் தேவைப்படுகின்றது.

| முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் | அவதானிப்புகள்   |
|---|---|
| (அ) கணக்கீட்டு நடவடிக்கைகள்               | பொதுத்துறைக் கணக்கீடு நியமத்தையும் கணக்கீட்டுக் கொள்கையையும் தெரிவு செய்து ஒரே சீராக பேணப்படாமை.  |
| (ஆ) செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகள்              | நிறுவகத்தின் பொது நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்காக இலக்குகள் திட்டமிடப்பட வேண்டியிருந்ததுடன் அவற்றை அடைந்துகொள்வதற்காக போதியளவான உபாய வழிகள் பயன்படுத்தப்படாமை. |
| (இ) பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு                | பாதீடு நிதிசார் கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாக பயன்படுத்தப்படாமை  |
| (ஈ) பதவியணியினர் நிர்வாகம்                | பதவி வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாமை.  |
| (உ) நூலக நிர்வாகம்                        | நூலகப் புத்தக பயன்பாடு தொடர்பில் கவனம் செலுத்த வேண்டியுள்ளது.   |
| (ஊ) நிலையான சொத்து நிர்வாகம்              | வருடாந்த மெய்மையாய்வு நடாத்தப்படாமை   |